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प्राथमिक और उच्च प्राथमिक स्तर पर विद्याथी, संख्या 2, 5, 3, 9, 4, 6, 8 और 11 से विभाज्यता 
की जााँच (divisibility test) से पररचचत होते हैं। िे इन संख्याओं से सम्बन्धित विभाज्यता की 
जााँच िें िहारत भी हामसल कर लेते हैं। लेककन िे ककसी जााँच के कारगर होने की िजह को 
सिझने की कोमिि हिेिा नह ं करते हैं। च ाँकक इस प्रकार की विभाज्यता की जााँच करना सुगि 
है, इसमलए विद्याथी इधहें आसानी से भ लते भी नह ं हैं। 
 
इस स ची िें संख्या 7 के न होने पर कुछ सजग विद्याथी आश्चययचककत होते हैं। कभी-कभार, 
कोई न्जज्ञासु विद्याथी 7 से विभाज्यता की जााँच स्ियं ह  कर सकता है। बेिक, जब ऐसा 
होता है, तब विद्याचथययों के साथ-साथ मिक्षकों के मलए भी यह एक रोिांचक अनुभि होता है। 
एक ऐसी ह  जााँच की खोज चचका ओकिमल द्िारा की गई। चचका िेस्टमिसं्टर अण्डर स्क ल 
(लधदन, य के) िें एक नाइजेररयन विद्याथी हैं। यह लेख इस जााँच की प्रािाणिकता देता है।  
  
𝟕 से विभाज्यता के लिए चिका जााँि  
यह जााँच कािी आसान है। हि इसे चचका की गणित मिक्षक्षका मिस िैर  इमलस1 के िब्दों िें 
दे रहे हैं : 

एक दिा जब चचका बोर हो रहा था, तब उसने इस सिस्या पर विचार ककया और एक 
पररिाि प्राप्त ककया। उसने यह मसद्ि ककया कक जब ककसी प िय संख्या (Whole 

Number) के अन्धति अंक को 5 से गुिा ककया जाए और इस गुिन स ेप्राप्त संख्या 
को उस प्रारन्म्भक प िय संख्या की बाकी बची हुई संख्या (अन्धति अंक को छोड़कर) से 
जोड़ा जाए तो एक नई संख्या प्राप्त होती है। अगर यह नई संख्या 7 से विभान्जत 
होती है, तो िह प िय संख्या (प्रारन्म्भक ि ल संख्या) 7 से विभाज्य है। ककतना आसान 
टेस्ट है न! 
 

आगे, िे कहती हैं : “इसका विपर त कथन भी सह  है। यदद नई संख्या 7 का गुिज नह ं हो, 
तो जााँच की जाने िाल  िह प िय संख्या भी 7 से विभाज्य नह ं होती है।”  



नीचे की तस्िीर िें कक्षा िें चचका अपनी जााँच का प्रदियन करते हुए दिाय रह  है। 
 

 
 
उदाहरण (व्याख्या सहहत)  
इस जााँच को हि कुछ उदाहरिों के ज़ररए दिायते हैं।  

• संख्या 532 पर विचार करें। इसका अन्धति अंक 2 है, तो जााँच की संकिया के अनुसार 
: 532 → 53 + (5 × 2) = 63।  
ध्यान दें, 532 और 63 दोनों ह  7 के गुिज हैं। 

• संख्या 973 पर विचार करें। इसका अन्धति अंक 3 है। संकिया के  
अनुसार : 973 → 97 + (5 × 3) = 112।  
इस संकिया को हि 112 के साथ किर से दहुरा सकते हैं। 112 का अन्धति अंक 2 है, 
तो संकिया के अनुसार : 112 → 11 + (5 × 2) = 21।  
ध्यान दें, 21 और 973 दोनों ह  7 के गुिज हैं।   

• अब संख्या 873 पर विचार करें।  
इसका अन्धति अंक 3 है, तो संकिया के अनुसार : 873 → 87 + (5 × 3) = 102।  
इस संकिया को किर से 102 के साथ दहुराया जा सकता है।  
इसका अन्धति अंक 2 है, तो संकिया के अनुसार :  102 → 10 + (5 × 2) = 20। 
ध्यान दें कक 20 और 873 दोनों िें से कोई भी 7 का गुिज नह ं है। 

 
विचि के कारगर होने की िजह 
अब हि तकय प िय तर के से सिझेंगे कक यह विचि क्यों काि करती है। िान ल न्जए 𝑁 कोई 
िनात्िक प िाांक (positive integer) है। िान ल न्जए, 𝑏 इस संख्या (𝑁) के इकाई स्थान का 
अंक है और 𝑎 संख्या 𝑁 की बाकी बची हुई संख्या (संख्या 𝑁 के इकाई अंक 𝑏 को छोड़कर) 
को दिाय रहा है। इस न्स्थतत िें स्पष्ट रूप से हि 𝑁 को इस प्रकार मलख सकते हैं :  
𝑁 = 10𝑎 + 𝑏। 
विभाज्यता की जााँच की विचि के अनुसार 𝑁 की जगह संख्या 𝑛 = 𝑎 + 5𝑏 का प्रयोग ककया 
जा सकता है। द सरे िब्दों िें कहें तो, हिें यह कथन मसद्ि करना है कक :  
 



𝟏𝟎𝒂 + 𝒃 संख्या 𝟕 से विभाज्य है यहद और केिि यहद 𝒂 + 𝟓𝒃 संख्या 𝟕 से विभाज्य है।  
 
यह ज़रूर  नह ं है कक इसे दिायने के मलए हिें तरुधत ह  ककसी विचि का ख़याल आ जाए। हिें 
इन दोनों व्यंजकों (10𝑎 + 𝑏 और 𝑎 + 5𝑏 ) के साथ कोई ऐसी संकिया करनी होगी कक व्यजंकों 
का संयोजन स्पष्ट रूप से 7 का गुिज हो। ध्यान दें, 10 − 3 = 7, जो 7 का ह  एक गुिज 
है। तो हि द सरे व्यंजक के 3 गुिा िान को पहले व्यंजक से घटाकर देख सकते हैं। और हि 
देखते हैं कक यह संकिया तुरधत कारगर साबबत होती है :  

(10𝑎 + 𝑏) − 3(𝑎 + 5𝑏) = 7𝑎 − 14𝑏 
 = 7 (𝑎 −2𝑏) 

यह साि है कक (10𝑎 + 𝑏) − 3(𝑎 + 5𝑏) संख्या 7 का एक गुिज है। इसका ितलब 𝑁 − 3𝑛 
संख्या 7 का एक गुिज है। द सरे िब्दों िें 𝑁 − 3𝑛 = 7𝑟। यह विचि ककतनी साथयक और उचचत 
है, इसे दिायने का हिारा कायय अब लगभग सिाप्त हो चुका है।  
 

• िान ल न्जए, 𝑛 संख्या 7 का एक गुिज है, यानी 𝑛 = 7𝑠।  
तब, हि कुछ ऐसा मलख सकते हैं : 𝑁 = 3𝑛 + 7𝑟 = 21𝑠 + 7𝑟 = 7(3𝑠 + 𝑟)।  
यह दिायता है कक 𝑁 संख्या 7 का एक गुिज है। 

• अब, िान ल न्जए, 𝑁 संख्या 7 का एक गुिज है, यानी 𝑁 = 7𝑘।  
तब, हि कुछ ऐसा मलख सकते हैं : 3𝑛 = 𝑁 − 7𝑟 = 7𝑘 − 7𝑟 = 7(𝑘 − 𝑟)। यह दिायता 
है कक 3𝑛 संख्या 7 का एक गुिज है। अत: 𝑛 भी 7 का एक गुिज है (यह इसमलए, 
क्योंकक 3 और 7 सह-अभाज्य (co-prime) संख्याएाँ हैं और आपस िें एक-द सरे की 
विभाज्यता को प्रभावित नह ं करती हैं)। 
 

ध्यान दें, इस विचि को दहुराकर लगातार आगे बढ़ाया जा सकता है। हर चरि िें अंकों की 
संख्या एक अंक घटती जाती है। इसी िि िें कोई न कोई ऐसी संख्या प्राप्त हो जाती है, 
न्जसकी 7 से विभाज्यता का टेस्ट हि िानमसक रूप से भी कर सकत ेहैं। अत: यह विचि 
अपनी संकिया िें कािी प्रभािी है। 
 
अन्त में   
विमभधन प्रकार के भाजकों से सम्बन्धित विभाज्यता की इस प्रकार की कई जााँचें हैं। दरअसल, 
कोई भी ऐसा विषि भाजक जो 5 का गुिज न हो, उसके मलए इस प्रकार जााँच की खोज की 
जा सकती है। इसे मसद्ि करने का काि हि पाठकों के मलए छोड़ रहे हैं। 
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